

Друскининкай

16/873 .

## С П Р А В К А

о результатах проверки хода выполнения требований приказов Председателя КГБ СССР № 00140, 00145 - 1983г. в работе с агентурой и доверенными лицами Друскининкским горотделением КГБ Лит. ССР

В соответствии с планом основных мероприятий по руководству и контролю за деятельностью горрайорганов КГБ республики с 20 по 24 апреля с.г. была осуществлена проверка хода выполнения Друскининкским ГО КГБ требований приказов Председателя КГБ СССР № 00140 и 00145 - 1983г. в работе с агентурой и доверенными лицами за период с 1985 года по настоящее время.

Изучение имеющихся в горотделении материалов показало, что оперативная обстановка в последние годы в г. Друскининкай существенных изменений не претерпела. Особенность ее состоит в том, что являясь курортом всесоюзного значения город открыт для посещения иностранцев (за изучаемый период Друскининкай посетило 22 тургруппы из США, ФРГ и других капиталистических стран), отдельные из которых проявляют интерес к вопросам межнациональных отношений местных жителей с приезжающими на отдых из различных регионов страны, распространяют среди своих связей атрибутику и символику буржуазной Литвы, совершают другие политически ущербные действия.

В курортный сезон на отдых и лечение приезжало 15 объектов разработок других органов КГБ, в том числе подозреваемые в проведении шпионской деятельности, в отношении которых проводился комплекс агентурно-оперативных мероприятий.

За последнее время наблюдается активизация враждебной деятельности клерикально-националистических элементов. Курорт посещает немалое количество реакционно-настроенных ксендзов, которые в костелах г. Друскининкай неоднократно выступали с проповедями идеологически ущербного содержания, подстрекая верующих к проведению противоправной деятельности. Особенно негативно в этом плане проявлял себя епископ Степонавичюс. Монашеский элемент (Балан-

дите и др.) пытается активизировать свою работу по приобщению детей к религии и участию в совершении религиозных обрядов. Со стороны монахинь отмечался сбор подписей в защиту осужденных ксендзов Сваринскаса, Тамкявичюса, за что в отношении Салиорайтите были приняты меры административного воздействия.

В горотделение поступали оперативные материалы о негативных процессах, происходящих в молодежной среде: появлении последователей учения Кришны, сбоях евхаристов (приезжих из Каунаса и Вильнюса), употреблении наркотических средств. Увеличилось количество лиц, занимающихся демонстрацией ущербных видеофильмов западного производства.

Вышеуказанные негативные процессы и явления учитываются сотрудниками горотделения при организации о осуществлении контрразведывательных мероприятий на порученных участках, их внимание сосредоточено также на изучении процессов, происходящих в оперативных контингентах, проживающих в городе, содействии местным партийным и советским органам успешному решению социально-экономических задач.

Анализ состояния агентурного аппарата и работы с ним показал, что опытные сотрудники горотделения принимали практические меры по выполнению требований Положения об агентурном аппарате и доверенных лицах в органах госбезопасности, объявленного приказом Председателя КГБ СССР № 00140 - 1983г. Расстановка агентуры, ее использование соответствует оперативной обстановке, все дела оперативного учета, имеющиеся в производстве горотделения, обеспечены агентурой, на основных участках контрразведывательной деятельности и среди категорий лиц, оперативной заинтересованности имеется агентура или доверенные лица.

В настоящее время агентурный аппарат горотделения состоит из 46 агентов и 6 содержателей явочных квартир (у начальника отделения полковника Цикановичюса В.Ю. на связи - 6 агентов старшего оперуполномоченного майора Янкелюнаса П.А. - 22 и оперуполномоченного майора Гарниса А.Б. - 18 агентов). Средний возраст агентов составляет примерно 37 лет. Из общего числа агентуры 27 агента имеют высшее образование, 17 среднее и спецсреднее. В основном эти лица работают в курортно-санаторных учреждениях, местах обслуживания, проживания и объектах показа иностранцам, средних школах, строительных организациях, ОВД, АТП.

Подавляющее большинство агентов горотделения систематически представляет материалы, работа с ними ведется активно, перед ними ставятся конкретные задания. Начальником отделения уделяется должное внимание организации работы с агентурой, ведется контроль встреч и учет получаемых материалов, их оценка, анализируется направление дальнейшего использования агентов. Со всей агентурой систематически проводятся встречи, почти от всех агентов поступает заслуживающая оперативного внимания информация (за исключением аг. "Виктория", ушедшей в декретный отпуск), позволяющая контролировать и влиять на оперативную обстановку в городе. Характерно, что больше половины за изучаемый период полученных горотделением сигналов (из 24 получено 15) поступило от агентуры и при проверке их большинство нашло свое подтверждение.

По информации агентов, кандидатов на вербовку и доверенных лиц горотделением заведено дело оперативной проверки на Юшку, ранее судимого за участие в антисоветской националистической организации и допускающего в настоящее время враждебные действия в форме написания антисоветских и идеологически ущербных сочинений.

Под руководством Пятой службы горотделением проведена большая работа с использованием агентуры по изобличению и склонению к выступлению в республиканской печати с осуждением своей враждебной деятельности объекта оперативной разработки, хориста костела Мейдунаса, занимавшегося изготовлением и распространением антисоветского издания "Витис".

По сообщениям агентов своевременно информировались другие органы КГБ СССР о лицах, находившихся в г. Друскининкай и проявлявших необоснованный интерес к военному полигону, расположенному в Гродненской области, а также допускавших идеологически вредные, профашистские выкрики, другие антисоветские высказывания, связях иностранцев, объектов разработок и заинтересованности органов госбезопасности.

По материалам, полученным горотделением: на 4 человека органами милиции возбуждены уголовные дела за взятки и занятие видеобизнесом; изъято 3 ствола незаконно хранившегося у населения огнестрельного оружия; 2 человека профилактированы за контрабандные действия; 1 человек исключен из рядов КПСС за сокрытие компрометирующих биографических данных.

С учетом складывающейся оперативной обстановки в районе сотрудники горотделения принимают меры к укреплению агентурных позиций на участках контрразведывательной работы. Так, за изучаемый период завербовано 7 агентов, располагающих оперативными возможностями по получению интересующей органы КГБ информации: "Бенас", "Жальгирис", "Жукайте" - в молодежной среде, - творческой интеллигенции, "Симас" - оперативных контингентах, "Райгардас" - среди сотрудников автотранспортного предприятия, "Жукаускас" - по третьей линии. Практически все имеют также оперативные возможности по изучению объектов дел оперативного наблюдения, находящихся в производстве горотделения.

В настоящее время отделением изучаются 3 агента на вербовку в качестве агентов.

Для конспиративной связи с агентами используется 6 явочных квартир. За последнее время приобретена явочная квартира "Ионайтис", которые за исключением я/к "Патриотас" (в связи с преклонным возрастом содержателя - 80 лет) полностью соответствуют требованиям, обеспечивающим хорошие условия для приема агентуры.

В решении отдельных чекистских задач райотделением используется 52 доверенных лиц. Учет и работа с ними осуществляется в соответствии с требованиями Положения.

Первый секретарь райкома партии регулярно информируется по вопросам обеспечения государственной безопасности в районе

Микроклимат в коллективе хороший.

Изучение также выявило некоторые недостатки в работе оперативного состава по практическому претворению требований Положения об агентурном аппарате и доверенных лицах органов госбезопасности.

До сего времени в характеристиках агентов слабо отражаются результаты их работы за аттестуемый период, нет четких выводов о направлениях дальнейшего их использования, не изжиты факты дачи агентам общих заданий и приема их в т.н. обусловленных местах. В агентурном аппарате состоит 8 членов КПСС, использование отдельных из них в качестве агентов не регламентируется Положением. В рабочих делах агентуры оседает информация сигнального характера, которая в дальнейшем не концентрируется в соответствующих литературных делах, что не создает надлежащих условий для проведения

информационно-аналитической работы по изучению динамики развития оперативной обстановки.

В целях дальнейшего совершенствования работы с агентурным аппаратом в соответствии с требованиями приказа КГБ СССР № 00140 - 1983г. и динамики оперативной обстановки в г. Друскининкай представляется целесообразным предложить горотделению:

- принять меры к устранению недостатков и упущений, выявленных в ходе изучения выполнения требований указанных приказов;
- обеспечить надлежащие условия конспиративной связи с имеющимися на связи агентами;
- рассмотреть целесообразность использования в дальнейшем агентов - членов КПСС "Петрайтиса", "Смоленского", "Рута", "Калинаускаса", "Альфа";
- воспитательную работу с агентурным аппаратом, привитие ему контрразведывательных навыков осуществлять с учетом характера выполняемых каждым агентом задач, личных качеств способностей и оперативных возможностей. Добиваться, чтобы агентам давались конкретные задания, четко определялись пути их успешного выполнения. Обратить внимание на специализацию в работе с агентурой. Контрольные встречи осуществлять, как правило, в интересах активизации работы с агентурой. Их итоги (результаты) отражать в справках с указанием цели встречи, данных о личных качествах агента и его возможностях, а также меры, которые необходимо осуществить для более эффективного использования агента и устранения возможно обнаруженных недостатков в работе с ним;
- в условиях проходящей перестройки и демократизации общества, расширения гласности и укрепления социалистической законности, горотделению в процессе агентурно-оперативной работы больше уделять внимания вопросам укрепления связи с трудовыми коллективами. Активнее использовать негласные формы профилактики, шире опираться при ее проведении на общественность. В процессе агентурно-оперативной работы продолжать принимать участие в идеально-воспитательных мероприятиях среди населения, проводимых районной партийной организацией во исполнение решений XXУП съезда КПСС и XIX съезда КП Литвы.

О ходе выполнения данных предложений и принятых мерах по устранению отмеченных недостатков и упущений в агентурной деятельности начальнику Друскининкского ГО КГБ полковнику т. Цикановичу доложить в годовом отчете по итогам работы за 1987 год.

Инспектор Инспекции КГБ  
Литовской ССР  
майор

*Е. Шимулис*

Е. Шимулис

" 8 " мая 1987 года

№ 16/873

*Е. Шимулис*  
*Д. Пашацкий*

Отношения:

1. ~~КГБ~~ донесение 22.06.87
2. ~~КГБ~~ донесение 22.06.87

